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GABARITO

Questdo 1 (3,0 pontos) A estrutura que suporta a carga P é
composta de trés barras AB, AE e BD e uma polia, com dimensdes
mostradas na figura. A estrutura é apoiada em A por uma Y
articulacdo e em B por uma articulagéo deslizante (apoio simples).
O fio inextensivel suporta a carga P fixada no ponto D, passando

a
pela polia de raio R e centro em E. H& uma articulagdo em C c
ligando as barras AE e BD. A partes da estrutura tem massa
A

desprezivel. Determinar:

a) As forcas na polia;

b) As reacBes nas articulacfes A e B;

c) O diagrama de corpo livre da barra AE;
d) As forcas na articulacdo C.
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a) Isolando a polia:
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b) Equilibrio da estrutura formada pelas barras:
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> F,=0=A+B,-E, =0
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c) DCL da barra AE: d)

E, 2. F=0=A-Fy+C,~E=0

5
> F,=0=A+C,-E =0=|C, :EP
5
>M,=0=E,2a-E,2a-C,.a+C,a=0=|C, =P
(1.0)

(0.5)

Questdo 2 (3,0 pontos) A barra dobrada OAB contida no plano
Oxy gira em torno do eixo vertical OB com velocidade angular
@ e aceleracdo angular @, ambas positivas. O anel D se desloca
ao longo do trecho AB da barra, com velocidade V e aceleracdo
V relativas a barra, no sentido de B para A. Determine, para a
posic¢do do anel mostrado na figura, considerando a barra OAB
como referencial movel:

a) O vetor velocidade de arrastamento do anel e o vetor
velocidade absoluta do anel;

b) O vetor aceleracdo de arrastamento do anel e o vetor
aceleracao absoluta do anel.

a) Vpur =Vg + @y A(D=B)=0+0] AL[ =)= Vo = -0 Lk (0,5)
V2
VD,rel :7V (I - J) (0’5)
] o2

Vb abs :VD,reI +\7D,arr =|Vb,ans :7\/ (r - I) —a)LIZ (0,5)
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b) é’D,arr = qB + é)arr A (D - B)+ Ebarr A [a_jarr A (D - B)]
=0+ ALl -T)+ojalo] ALl -])|= 8. =—0? Li—oLK| (05)
éD,reI :gv (r - I) (015) é:D,cor = 2aﬁ)arr /\Vrel = 260] /\gv (I— - I) = é:D,cor = —\/ECUV lz (0’5)

V2 2

aD,abs = aD,rel + aD,arr + aD,cor = aD,abs = (7V - a)Z L]r +7V i_ (a) L+ \/va )lz

QUESTAO 3 (4,0 pontos) A barra AC, de massa m e comprimento L, desliza sem atrito no
interior da guia vertical e esta sujeita a um momento M =M K (M constante) no sentido indicado.

Em C ha uma articulagdo ideal que permite transmitir o movimento da barra a um disco homogéneo
de massa 4m e raio R que rola sem escorregar e permanece sempre em contato com o piso

horizontal. No instante mostrado na figura, sdo conhecidos a

aceleracdo do ponto A, a, =—(g/2)j , os vetores velocidade A M

angular @,, = wk e aceleragéo angular &,, = @k da barra. O Opg
Nessas condicGes, pedem-se, em funcdo dos dados do problema: L B\_’_/ g

M

a) a aceleracdo do baricentro B da barra;

3N 1
b) os diagramas de corpo livre da barra e do disco; ~
c) as forcas no ponto C da barra; oo
d) o vetor aceleracéo angular cf)D do disco. y R .
G
L

a) &, =aA+a*m(|3—A)+@A(@A(B—A))=—%]+@RA(_%j]+ng(w;zA(_

. 21 R
= EB:%LT+—(0)|'2 g)j

1) (1.0)
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b)
H, V.
~M HC
mg 4mg
_He ¥
Ve
Fa
N
(0.,5)
(0.,5)
¢) TMB para a barra TMA para a barra (pélo B)
H,+H =ma; (2) Jg,0=M +£(HC_HA)
2
—mg +V, =ma,, (3) 1 L
—ml’@=M+—(H.-H,) 4
12 20 ¢ "
2 M 1 1
2+ —*4) > H.=——+—mLo+—-ma
@ L @ L 12 2 % |de(3):V,=mg+may,
ou, usando (1): ou, usando (1):
M 1 X m
H.=——+=mLa|(5 0,5 =— 2
c == +3Ma|6) 05) |V, 2(g+a)L) (0,5)
d) TMA para o disco — p6lo no ponto de contato D entre o disco e o solo
~Jp,00p =2RH, = @ = —3m°
ou, usando-se (5)
. 1(M Lo s 1(M Lo
“D :ﬁ(H_Tj: “Dp = SR(mL 3 jk (1L0)




